

Posudek na diplomovou práci Lucie Šrámkové: Rodinná politika v ČR: Vývoj a současný stav

Předložená diplomová práce se zabývá vývojem a současnou charakteristikou rodinné politiky v České republice. Téma autorka celkem přehledně rozvrhla do šesti kapitol a shrnujícího závěru s návrhy de lege ferenda. Diplomová práce se ve své stěžejní části zaměřuje především na rozbor současného systému společenské pomoci rodinám s dětmi. Téma vývoje rodinné politiky s jeho specifiky v jednotlivých obdobích je velmi stručně pojednáno na několika stránkách textu. Autorka naopak poměrně podrobně prezentuje aktuální cíle a problémy, které by česká rodinná politika měla řešit. V tomto textu se podstatnou měrou opírá o Národní koncepci rodinné politiky.

Současná rodinná politika je v práci popsána prostřednictvím jejích nástrojů. Autorka se zabývá přímou a nepřímou finanční pomocí rodinám s dětmi (dávky nemocenského pojištění, státní sociální podpory, daňové nástroje), dále je popsána oblast pracovního práva v souvislosti s rodičovstvím a spektrum služeb předškolní péče. Práce ústí do stručného závěru a několika vlastních návrhů.

Celkově hodnotím diplomovou práci jako průměrnou, ještě odpovídající požadovaným požadavkům. Práce je často popisná a autorka se nedokáže dostat nad názory prezentovaných autorů. V kapitole o problémech, které by měla rodinná politika řešit, nejsou tyto problémy v další práci konfrontovány se současným stavem. Řeší současná rodinná politika tyto problémy? Do jaké míry? V kapitole Nové trendy evropské rodinné politiky nacházím ze své přednášky spíše nové trendy ve vývoji rodin než rodinné politiky a jejích nástrojů. Autorce se také příliš nepodařilo popsat vývoj rodinné politiky po roce 1989 (viz příslušný text). Rovněž závěr práce je příliš stručný a vztahuje se pouze k jednotlivým nástrojům, autorka prakticky nehodnotí rodinnou politiku, její směřování a současné priority. V této dimenzi také vidím základní slabinu práce.

Přes tyto připomínky doporučuji diplomovou práci předložit k obhajobě a v jejím rámci prosím, aby autorka reagovala na výše uvedené připomínky.

PhDr. Gabriela Munková, CSc.